GIÁO ÁN : GIÁO DỤC ÂM NHẠC

          - Chủ điểm:  Gia đình

          - Đề tài:       + Dạy vận động : Múa cho mẹ xem

                              + Nghe hát: Ba ngọn nến lung linh – ST : Ngọc Lễ
                              + Trò chơi: Ô cửa bí mật

         - Lứa tuổi:    Mẫu giáo nhỡ

         - Thời gian:  20 -25 phút

         - Giáo viên : Lương Thị Thu Thùy

1/ MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU

* Kiến thức: 

- Trẻ thuộc bài hát “Múa cho mẹ xem” và thuộc các động tác múa minh họa theo lời bài hát. 
- Trẻ nhớ tên bài hát và tên tác giả bài hát “ Ba ngọn nến lung linh”, hiểu nội dung bài nghe hát.
- Trẻ nắm được cách chơi trò chơi.

* Kỹ năng:

- Trẻ có kỹ năng vận động, thể hiện đúng động tác: đưa tay, cuộn cổ tay, nhún chân 
- Trẻ thể hiện động tác múa khoẻ mạnh, nhịp nhàng. 
- Tích cực hưởng ứng cô hát và làm động tác minh hoạ.
* Thái độ:

- Vui mừng khi thể hiện các động tác múa minh hoạ theo bài hát. 
- Trẻ chăm chú lắng nghe cô hát và cảm nhận được giai điệu vui nhộn của bài nghe hát. 
- Trẻ có tình cảm yêu ông bà, bố mẹ và những người thân trong gia đình

- Giáo dục trẻ biết giữ gìn vệ sinh thân thể và bảo vệ môi trường. 

2/ CHUẨN BỊ

- Đàn có bài hát “ Múa cho mẹ xem ”

- Nhạc không lời và có lời bài hát “ Ba ngọn nến lung linh ”

- Video: + Bạn nhặt rau, bỏ rác vào thùng
              + Bạn tưới cây

              + Bạn đang rửa tay

              + Bạn múa cho mẹ xem

- Nốt nhạc, hoa, chai, vòng tay, nến
- Trang phục cô và trẻ gọn gàng

3. CÁCH TIẾN HÀNH

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1/ Bước 1: Ổn định tổ chức

- Giới thiệu khách đến dự

- Cho trẻ chơi tập tầm vông

Bây giờ cô cháu mình cùng chơi trò chơi “Tập tầm vông” cho vui nhé ( Trẻ ngồi quanh cô )

+ Cô đố các con biết trên tay cô có gì ?

Đúng rồi, đây là tấm bưu thiếp đấy, không biết trong tấm bưu thiếp này có điều gì bí mật , bây giờ cô cháu mình cùng khám phá nhé. Ồ, đó chính là một câu ca dao, các con hãy lắng nghe cô đọc nhé

“ Công cha như….đạo con”

- Các con thấy câu ca dao nói lên điều gì ?

Các con ạ! Câu ca dao muốn nói đến công ơn to lớn của cha mẹ dành cho các con và tình cảm yêu quý,kính trọng của con cái đối với cha mẹ đấy

+ Các con sẽ tỏ lòng biết ơn bố mẹ của mình như thế nào?
Bây giờ cô mời các con cùng hướng lên màn hình để xem có một bạn nhỏ đã thể hiện tình cảm của mình với bố mẹ  như thế nào  nhé

+ Bạn  đang làm gì ? Vì sao phải bỏ rác vào thùng ?

Các con nhớ phải bỏ rác vào đúng nơi quy định để giúp môi trường luôn sạch đẹp nhé.

+Bạn đang làm gì đây ? Bạn tưới cây để làm gì ?

Đúng rồi,chúng mình hãy cùng chăm sóc và bảo vệ cây để cho môi trường luôn xanh và đẹp nhé

+ Các con có biết bạn nhỏ đang làm gì không ? Tại sao phải rửa tay ?

Các con ạ! Chúng mình phải luôn giữ gìn đôi tay cho thật sạch để phòng tránh một số bệnh đấy, nhất là hiện nay đang có dịch bệnh đau mắt đỏ rất nguy hiểm, các con nhớ không được dụi tay bẩn lên mắt nếu không chúng mình sẽ bị sẽ bị đau mắt đấy, các con nhớ chưa nào.

+ Bạn nhỏ đang làm gì đây nhỉ ?

+ Các con thấy bạn nhỏ múa cho mẹ xem có đẹp không? 

+ Các con có muốn học múa thật đẹp để về múa cho mẹ và người thân xem không ?

Trước khi học múa cô cháu mình cùng đứng lên hát thật hay bài hát  “ Múa cho mẹ xem” để tặng các bác, các cô nhé.

- Cho cả lớp hát lại 1 lần

+ Các con vừa hát bài gì ? Do ai sáng tác ?

Cô thấy các con hát rất hay rồi đấy, nhưng bài hát sẽ hay hơn nếu được kết hợp với vận động múa minh họa . Cô mời các con nhẹ nhàng về chỗ ngồi nào.

Bước 2: Nội dung

* Dạy vận động: Múa cho mẹ xem

- Cho trẻ về ngồi trên ghế

Các con ạ, bài hát “ Múa cho mẹ xem ”gồm có động tác của bạn trai và động tác của bạn gái. Bây giờ cô sẽ múa mẫu động tác của bạn gái và cô Hà Thùy múa động tác của bạn trai ,các con chú ý nhé.

- Cô Thùy múa mẫu động tác của bạn gái (có nhạc, không phân tích động tác)

Bây giờ cô mời các con chú ý quan sát cô Hà Thùy múa mẫu động tác của bạn trai nhé 

+  Để giúp các con hiểu rõ hơn về cách múa,  cô mời các con chú ý quan sát cô Hà Thùy múa và cô phân tích từng động tác nhé

+ Ở câu đầu tiên: * Hai bàn tay của em đây em múa cho mẹ xem : Các con đưa 2 tay ra phía trước úp mở sau đó đưa 2 tay lần lượt về hai bên, bạn gái sẽ cuộn cổ tay còn bạn trai thì lắc cổ tay kết hợp nhún chân

+ Câu thứ 2: * Hai bàn tay của em như 2 con bướm xinh xinh : Cả bạn trai và bạn gái cùng đưa 2 tay về phía trước úp mở rồi đưa tay sang 2 bên kết hợp nhún chân

+Ở câu thứ 3:* Khi em giơ tay lên là bướm xinh bay múa: Các bạn gái đưa 2 tay từ dưới vòng lên đầu và nghiêng người về 2 bên, còn các bạn trai đưa 2 tay từ dưới lên cao và nghiêng người về 2 bên

+ Đến câu cuối cùng:* Khi em đưa tay xuống là con bướm đậu trên cành hồng: Các con cùng đưa 2 tay từ trên xuống. Các bạn gái cuộn cổ  tay và bắt chéo 2 tay  trước ngực còn bạn trai thì bắt chéo  tay trước ngực kết hợp nhún chân

+ Các con đã rõ cách múa chưa nào ?

Bây giờ cô mời các bạn trai sẽ đứng về bên tay trái cô và múa cùng cô Hà Thùy còn các bạn gái đứng về bên  tay phải cô để múa cùng cô nhé

- Cho cả lớp múa lần 1 ( Không nhạc)

Cô chú ý sửa sai cho trẻ

Bây giờ chúng mình cùng múa lại với cô nào ( Trẻ múa lại động tác cô vừa sửa sai 1- 2 lần )

- Cho cả lớp múa lại lần 2 ( Không nhạc )
Lần này cô thấy các con múa đúng rồi đấy,cô khen các con.

- Cho trẻ múa lần 3 ( Có nhạc )

Các con ạ! Bài múa sẽ hay hơn khi được kết hợp với nhạc đấy, chúng mình cùng chú ý nghe nhạc và múa nhé.

- Cho trẻ múa lần 4 kết hợp dụng cụ biểu diễn

Cô thấy các con múa rất đẹp rồi đấy,cô đã chuẩn bị cho các con rất nhiều dụng cụ biểu diễn ở phía dưới ghế, cô mời các con hãy lấy dụng cụ biểu diễn sau đó về đứng thành 2 vòng tròn, các bạn gái sẽ đứng ở vòng tròn phía trong còn bạn trai đứng ở vòng tròn phía ngoài và cùng múa với cô nhé.

- Cho trẻ múa theo đội hình 2 vòng tròn

Cô thấy các con đều múa rất đẹp. Cô khen tất cả các con

- Cho trẻ thi đua nhóm bạn trai, bạn gái ( Trẻ đứng thành 2 hàng ngang lên phía trên thi đua)

Bây giờ chúng mình sẽ thi đua nhóm bạn trai và nhóm bạn gái xem nhóm nào múa đẹp nhất nhé

Đầu tiên xin mời phần thi của nhóm bạn trai

Xin mời các bạn gái hãy nhận xét về phần thi của nhóm bạn trai nào .
Tiếp theo xin mời phần thi đua của nhóm bạn gái

Xin mời các bạn trai cho ý kiến về phần thi đua của nhóm bạn gái.

Vừa rồi cô thấy cả 2 nhóm đều múa rất đẹp và giỏi.Cô khen tất cả các con.

+ Có bạn nào xung phong lên biểu diễn một mình không?

- Gọi 1 bạn trai và1 bạn gái lên biểu diễn 

Cô vừa nghĩ ra một cách múa rất hay, đó là múa đôi kết hợp một bạn trai và một bạn gái đấy. Bây giờ cô mời các con hãy chọn cho mình một bạn để cùng múa đôi nhé

- Cho trẻ đứng thành từng đôi múa theo đội hình hàng dọc.

Cô thấy các con múa rất đẹp, cô khen tất cả các con 

(Cô Hà Thùy): Hôm nay cô thấy các con học rất giỏi, bạn nào múa cũng đẹp, cô khen tất cả các con. Và ngay sau đây,cô sẽ cô sẽ dành tặng lớp mình một trò chơi vô cùng hấp dẫn,đó là trò chơi : Ô cửa bí mật

* Trò chơi: Ô cửa bí mật

- Cách chơi như sau: Cô chia các con thành 3 đội, đội hoa Hồng, đội hoa Sen và đội hoa Mai

Trên màn hình có 6 ô cửa, phía sau mỗi ô cửa sẽ là một bài hát. Khi bài hát được mở ra, các con sẽ phải chú ý lắng nghe và đoán xem trong bài hát đó còn bị thiếu từ gì. Khi nhạc dừng,các đội sẽ phải lắc sắc xô thật nhanh để dành quyền trả lời. Trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng là 2 nốt nhạc. Kết thúc trò chơi, đội nào dành được nhiều nốt nhạc nhất sẽ là đội chiến thắng

- Luật chơi : Khi nhạc dừng mới được lắc sắc xô.

Các con đã rõ cách chơi và luật chơi chưa nào.

+ Cả 3 đội đã sẵn sang chưa ?

- Cô tổ chức cho trẻ chơi

Và ngay bây giờ xin mời ô cửa đầu tiên, các đội chú ý lắng nghe 

- Kết thúc trò chơi, cô nhận xét kết quả

( Cô Thùy ) Hôm nay cô thấy các con học múa bài hát “ Múa cho mẹ xem” rất đẹp rồi đấy, chiều nay đi học về các con nhớ múa cho mẹ và những người than trong gia đình xem nhé.

+ Các con có yêu quý gia đình của mình không ?

Các con ạ ! Gia đình là tổ ấm yêu thương của mỗi chúng ta, mọi người trong gia đình đều rất yêu thương nhau đấy. Ngay sau đâ, cô sẽ hát tặng các con một sáng tác của nhạc sĩ Ngọc Lễ cũng nói về gia đình yêu thương của mình, đó là bài hát « Ba ngọn nến lung linh », các con chú ý nghe cô hát nhé
 * Nghe hát: Ba ngọn nến lung linh

- Cô hát lần 1: Hỏi trẻ tên bài hát , tác giả

+ Cô vừa hát bài gì ? Do ai sáng tác ?

+ Các con thấy giai điệu của bài hát như thế nào ?

- Lần 2: Giảng nội dung, cho trẻ nghe ca sĩ hát + Cô và trẻ múa minh họa

Các con ạ ! Bài hát “ Ba ngọn nến lung linh” nói về tình cảm yêu thương của mọi người trong gia đình dành cho nhau đấy, gia đình luôn được thắp sáng bởi sự quan tâm chăm sóc cho nhau và cho dù có đi đâu xa thì trong lòng vẫn muốn quay trở về bên gia đình yêu thương của mình. Ngay sau đây, cô mời các con cùng lắng nghe lại bài hát “ Ba ngọn nến lung linh” qua phần trình bày của gia đình nhạc sĩ Ngọc Lễ nhé, cô mời các con hãy nhẹ nhàng về chỗ và cùng thắp sáng những ngọn nến lung linh để sưởi ấm cho ngôi nhà thứ hai của chúng mình nhé.

3/ Bước 3: Kết thúc

Hôm nay cô thấy các con học rất ngoan, bạn nào múa cũng đẹp và chơi trò chơi cũng rất giỏi. Cô khen tất cả các con. Giờ học của chúng mình đến đây là hết rồi, các con hãy quay lại khoanh tay chào các bác, các cô nào.


	-  Trẻ chào 

- Trẻ chơi

- Bưu thiếp ạ!

- Trẻ nghe cô đọc

- Cả lớp trả lời

- Trẻ nghe cô nói

- Phải ngoan, giúp đỡ bố mẹ ạ…

- Trẻ xem và trò chuyện cùng cô

- Bạn nhặt rau, bỏ rác vào thùng để giữ gìn vệ sinh môi trường ạ.

- Bạn đang tưới cây để cây cho bóng mát ạ.

- Bạn đang rửa tay để giữ gìn vệ sinh cho đôi tay ạ.

- Bạn múa cho mẹ xem ạ.

- Có ạ.

- Có ạ.

- Vâng ạ.

- Cả lớp hát

- Bài Múa cho mẹ xem, ST Xuân Giao ạ.

- Trẻ nghe cô nói

- Trẻ về chỗ ngồi

- Trẻ quan sát cô múa và nghe phân tích động tác múa

- Trẻ nghe và quan sát cô múa

- Rồi ạ

- Cả lớp múa

- Cả lớp múa lại lần 2

- Trẻ nghe và lấy dụng cụ biểu diễn

- Trẻ đứng đội hình 2 vòng tròn

- Bạn trai thi đua

- Bạn gái nhận xét
- Bạn gái thi đua

- Bạn trai nhận xét

- Một trẻ trai và một trẻ gái lên biểu diễn

- Trẻ múa đôi với bạn

- Trẻ nghe cô nói

- Trẻ nghe cô nêu cách chơi, luật chơi

- Trẻ chơi trò chơi

- Có ạ.

- Trẻ nghe cô hát

- Bài “ Ba ngọn nến lung linh” của nhạc sĩ Ngọc Lễ ạ.

- Hay và tình cảm ạ

- Trẻ nghe cô nói

- Trẻ nghe ca sĩ hát và hưởng ứng cùng múa với cô

- Trẻ nghe cô nói




